25. 《王戎不取道旁李》教学设计

                  崔桥小学  龚美娟

教学目标：

1.能正确、流利、有感情地朗读古文，背诵古文。

2.学习王戎善于观察、勤于思考的优秀品质，激发学生阅读文言文的兴趣。

3.能用自己的语言创造性地复述故事情节。

教学重点：掌握文言文学习的多种方法，学习王戎的优秀品质。
教学难点： 能用自己的语言创造性地复述故事情节。

教学准备：多媒体课件 

教学过程：

1、 神话导入，解题质疑。
1、 从神话走进神童。
（1） 上周我们从课内到课外学习了文言文神话故事——生读：精卫填海、夸父逐日、共工怒触不周之山。

（2） 看图识人物故事：曹冲称象、司马光砸缸、骆宾王咏鹅
 思考：图中三个人物有什么共同特征？（揭示神童）

（3）今天，我们也要来认识一位神童。经过预习，知道他姓甚名谁？（板书王戎）书空 戎
2、识字——“戎”（课件出示）

师：戎是本课生字，右上的“戈”代表兵器，左下部分“十”代表盾牌，可进攻，有防御，两部分合在一起是武器的总称。戎，这个字，后来也引申为 使用兵器 的士兵、军人或战争，所以我们常说戎马一生，投笔从戎（我们再来读好这两个词，生齐读）。书空 戎
3、继续板书课题，读题释题。

4、看图识李。联系生活，引导学生回忆在校园里曾见过的李树。
5、再读课题，说一说此刻最想知道的是什么问题。

（预设：王戎为什么不取道旁李？王戎不取道李想告诉我们什么？神童王戎与不取道旁李有什么关系？）
2、 读通课文
1、 自由读课文。出示自读要求：（1）读文两遍。（2）把握语速。（3）读好停顿。

2、 开火车一句一句检查读。
重点指导：

尝/与诸小儿/游

看道边李树/多子折枝

诸儿/竞走取之，唯/戎不动。

树在道边/而多子，此/必苦李。

3、 根据老师的指导，让学生用铅笔在书上画停顿，再按节奏练读。学生展示读。

4、 师出示停顿，全班齐读。
三、理解文义
1.有一种理解叫“书读百遍，其义自见。”从课前预习到课内朗读，大家已读了很多遍，课前还在书上写了注释，那么你可以连起来说说每句话的意思吗？

同桌说说每句话的意思。

2. 指名交流。

（1）重点指导“多子折枝”、“竞走取之”等的形象化描述。
（2） 理解“之”在不同句子中的意思。      

          人问之，答曰    （指王戎为什么不取道旁李。）
          取之，信然。    （指李子。）
炎帝之少女      （的）
（3）讲人物的省略。          
2、 对照注释，连起来说说全文的意思。

3、 去掉注释，再连起来说说全文的意思
四、突出矛盾，梳理情节。
1、同样是面对道边李树多子折枝，诸儿和王戎分别是怎么做的？

2、王戎是真的不动吗？他在观察什么？他在思考什么？

3、感悟对比：当诸儿们在争先恐后地跑、七手八脚地摘，甚至还大呼小叫、激动地叫喊的时候，王戎却在一边冷静地观察、思考、推理。这是多么鲜明的对比啊！

4、如果说“游”是故事的发生，诸儿“动”王戎“不动”是故事的发展，那么诸儿“问”王戎“答”就是故事的高潮。

（1）如果我是诸儿中的一个，我会怎样地问？如果我是路人，又会怎样地问？

（2）王戎会怎样地答？

（3）诸儿信吗？又会说些什么？王戎又会怎样回答？

5“取之，信然。”是故事的结局。
五、复述故事 
1、如果你是诸儿中的一个，你会怎样向你的家人讲今天发生的事呢？

提示：  母亲，咱们隔壁家的王戎可真了不得啊！今天，我和……

2、 如果你是王戎，你回去又会怎样和你的父母说这件事呢？

提示：父亲大人，我有一件事要告诉您。今天，我和……

3、 如果你是路人，你又会怎样把今天看到的事向别人说呢？

提示：诸位，我今天上完集市正往家里赶，迎面看见一群小孩子……

4、 小结：就这样，王戎“道边识李”的故事一传十、十传百，晋朝上上下下、老老少少无人不知，无人不晓，王戎一下子闻名全国。

六、课外拓展

1.小组学习《王戎观虎》。出示要求，指名朗读。
（1）把注释写在文中。

（2）读课文2遍。在小组长的带领下，可齐读，也可开火车一句一句读，并画好停顿。（全班交流时展示）

 （3）说说文意。先组员每人一句说译文，说得不对或不好的地方，其他成员予以纠正。再派一名组员完整地说说全文的意思，准备全班交流。

2.全班交流。

3.引出《世说新语》这本书。
七、课堂小结及课后作业
1.中国历史上的神童何止曹冲、司马光、骆宾王、王戎啊！课后大家再读读补充习题上的《王冕好学》和大练上的《七步成诗》。

2.回家向家人讲述《王戎不取道旁李》的故事。
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